

拜登访欧避不开“尴尬事”与“麻烦事”

美国总统拜登6月9日抵达英国,开始他就任总统后的首次出访。在为期8天的访欧行程中,他将出席七国集团领导人峰会和北约峰会,并与俄罗斯总统普京在瑞士会晤。

舆论普遍认为,拜登此访旨在修复过去4年严重受损的美欧关系。不过,鉴于大西洋两岸间“尴尬事”与“麻烦事”不断,要重建互信,“破镜重圆”,并非易事。

1 ● 欧洲有疑虑 ●

拜登出发前对媒体表示,他此行将清楚表明“欧洲与美国关系紧密”。

然而,最近爆出的“监听门”丑闻却给这次访问增添了几分尴尬。据丹麦媒体披露,美国此前曾在丹麦情报机构协助下监听包括德国总理默克尔在内的一些欧洲政要。默克尔和法国总统马克龙等随后纷纷表示此举“不可接受”,要求美方解释。德国《柏林日报》指出,这一事件给欧洲国家当头一棒,也给拜登的欧洲之行蒙上阴影。

在前总统特朗普任内,美国退出《巴黎协定》和伊朗核问题全面协议,施压欧洲盟友增加军费开支,对欧盟钢铝产品加征关税,这一系列行动令双方在政治、经济与安全等领域矛盾加剧。拜登政府上台后,一直强调盟友的重要性,重申对盟友的安全承诺,并在多领域向欧洲伸出橄榄枝,试图改善陷入低谷的美欧关系。

面对重回传统套路的

美国,欧洲国家领导人持“热情但警惕”的态度。美国《纽约时报》9日在一篇报道中指出,尽管拜登着力宣扬“美国回归”,但欧洲国家领导人无法确定美国前进的方向,他们正密切关注美国国内激烈的政治争论,并注意特朗普对美国共和党的控制没有减弱。

美国智库大西洋理事会考克罗斯特战略与安全中心主任巴里·帕维尔指出,欧洲国家了解美国共和党的现状,见证了发生在今年1月6日的美国国会山骚乱事件,他们不知道2024年美国又会选出怎样一位总统。

中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军认为,拜登政府当前需要将主要精力放在国内,以应对疫情防控、经济复苏、党派分歧和种族矛盾等问题。在此背景下,拜登政府对盟友的种种承诺很可能“口惠而实不至”。这也是欧洲方面对美抱有疑虑的一个原因。

2 ● 利益有分歧 ●

除信任危机外,美欧间在经贸和大国关系等方面也存在实质性分歧,要解决这些“麻烦事”绝非易事。

过去几年,美国以国家安全为由对欧盟以及其他一些国家加征钢铝关税,而欧洲国家则对一些美国科技巨头征收数字服务税,双方为此争端不断。据一些美国媒体报道,美国和欧盟领导人希望在下周于比利时布鲁塞尔举行的会晤中结束贸易争端,包括航空补贴争端、美国加征的钢铝关税及欧盟对此的反制措施等。

不过,双方能否在谈判桌上取得突破仍是未知数。美国《政治报》网站刊文指出,欧盟与美国恢复合作并非一蹴而就的过程。美国官员经常批评欧洲国家在反垄断调查和监管方面不公平地针对美国科技公司,一些欧盟国家不希望它们与中国的重要经贸关系因为美国的原因而遭到破坏。

分析人士指出,美国试图拉拢盟友共同打压俄罗斯与中国等国家,但在欧洲

并未引发“共鸣”。慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日发布的年度安全报告称,眼下全球在抗击新冠疫情、应对气候变化、军备控制等议题上需要多边合作。西方国家与俄中等国在“竞争中不能摒弃合作,合作中不能摒弃竞争”。一名欧盟资深外交官对媒体表示,“现实就是我们与美国不是百分百团结”。

一份由德国智库贝塔斯曼基金会和美国智库德国马歇尔基金会近期联合发布的民调显示,因美国政府此前抗疫不力,美国作为“全球领导者”的声望在欧洲受挫,而拜登上台以来也并没有出现反弹。一些人期待的“拜登效应”并未发生。

慕安会报告指出,当前美国战略重心已转移至亚太地区,美国已从欧洲逐渐抽身。慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔认为,依赖美国提供安全保护的时代已经过去,欧洲需要重新思考自身战略定位。

(据新华社伦敦6月10日电)

日本首相将台湾称为所谓国家 中方提出严正交涉

新华社北京6月10日电(记者马卓言 董雪)针对日本首相菅义伟在国会辩论时称“澳大利亚、新西兰、台湾三国”,外交部发言人汪文斌10日表示,中方对日方错误言论表示强烈不满,已向日方提出严正交涉,严肃敦促日方在台湾问题上切实重信守诺,谨言慎行,不得以任何形式损害中国主权。

汪文斌在当日例行记者会上说,日本领导人将台湾公然称为所谓国家,严重违反《中日联合声明》等四个政治文件原则,严重违背日方迄今多次作出的“不将台湾视为国家”的郑重承诺。中方对日方错误言论表示强烈不满,已向日方提出严正交涉,要求日方立即作出明确澄清,消除业已造成的恶劣影响,并确保不再发生此类情况。

汪文斌指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题事关中日关系政治基础,事关两国间的基本信义,事关国际法治正义。“我们严肃敦促日方在台湾问题上切实重信守诺,谨言慎行,不得以任何形式损害中国主权,不得以任何形式向‘台独’势力发出错误信号。”

拜登撤销针对多款中国应用程序禁令 包括TikTok和微信等

新华社华盛顿6月9日电(记者许缘 高攀)美国总统拜登9日签署一项行政令,撤销了此前针对中国互联网短视频社交平台TikTok、移动应用程序微信等多款中国应用程序的禁令。新的行政令要求美商务部对与“外国对手”相关的应用程序进行评估,并“酌情采取行动”。

白宫9日发布的一份简报说,该行政令旨在提供一份标准,用以识别和评估可能对美国国家安全和敏感数据安全构成风险的应用程序。应用程序可能造成个人身份信息和基因信息等敏感数据泄露给包括中国在内的外国对手,对美国数据隐私和国家安全构成风险。

根据这项行政令,拜登指示商务部在行政令签署后的120天和180天内分别向白宫提交两份报告,就具体行动及额外的行政和立法措施提出建议。

2020年8月6日,时任美国总统特朗普签署行政令,称将在45天后禁止任何美国个人或实体与TikTok、微信及其中国母公司进行任何交易。但由于多名微信美国用户和TikTok分别在美各地法院提出诉讼,多处法院裁决暂缓执行上述禁令,美国商务部宣布暂不执行相关行政令。

缅甸军机坠毁

造成至少12人死亡



这是6月10日在缅甸中部曼德勒省彬乌伦市拍摄的坠机事故现场 新华社发(缅甸国家管理委员会供图)

新华社仰光6月10日电(记者张东强 车宏亮)据缅甸曼德勒省消防部门消息,一架载有16名乘客的军用飞

机10日上午在缅甸中部曼德勒省彬乌伦市降落时坠毁,造成至少12人死亡。记者从缅甸国家管理委

员会宣传部门了解到,该飞机当天上午7时左右从首都内比都飞往彬乌伦,8时左右降落时因恶劣天气在机场附

近失去联系并坠毁。目前救援工作仍在进行中,部分伤者已送往彬乌伦市军医院接受治疗。